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Ai sigg. Docenti
Comunicazione N. 61/08
	Oggetto:
	Presentazione Programmazione  Didattica 


I sigg. docenti di Scuola dell’Infanzia, Primaria e Secondaria sono invitati a presentare, entro Venerdì 30.11.2007 le Programmazioni didattico-disciplinari in triplice copia. La prima copia dovrà essere consegnata al Coordinatore di Plesso, che provvederà ad inoltrarla in Direzione entro il 07.12.2007, la seconda ai coordinatori del Consiglio di Classe e Intersezione - da allegare agli atti - e la terza da inserire nel registro personale.


Le Programmazioni, nella loro stesura, sono da riferirsi all’impianto pedagogico-didattico sotteso al POF 2008. Per semplificare il lavoro di redazione delle medesime pianificazioni disciplinari i sigg. docenti utilizzeranno i materiali semistrutturati che saranno consegnati dal Coordinatore di Sede. 
Si ricorda che la programmazione è finalizzata a dare carattere di flessibilità all’attività educativa e formativa. L’obiettivo è  permettere ai nostri alunni, sulla base dei propri ritmi di apprendimento, di seguire un percorso formativo atto a far acquisire loro conoscenze, competenze e capacità e di orientare scelte attraverso l’attivazione di procedure sistematiche di verifica, valutazione e monitoraggio. Attraverso tali modalità, infatti, è possibile dare conto delle proprie scelte e/o modificarle, arricchirle, in un processo senza soluzione di continuità, di miglioramento della nostra offerta formativa ed educativa. Il nostro progetto didattico, integra così, in maniera organica ed armonica le attività curriculari e quelle extracurriculari promuovendo il successo formativo di ogni  singolo alunno.
Si confida nella consueta collaborazione.


P.S.


        
Il POF 2008 è consultabile in rete nelle news e successivamente alla voce Percorsi Formativi del sito web dell’Istituto all’indirizzo:

www.istitutocomprensivocdm.it.

	
Napoli, 22 novembre 2007
	Il Dirigente Scolastico

	
	                                   dott. Carmine Negro








