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Napoli, 9 settembre 2002

Gentile Genitore,

in apertura del nuovo anno scolastico 2002/2003 sento l’esigenza di augurare a suo figlio/a una serena e proficua permanenza nel nostro Istituto Comprensivo.

Le molteplici attività intraprese nello scorso anno e che molto successo hanno riscosso tra gli alunni e le loro famiglie, saranno ulteriormente potenziate affinché i nostri ragazzi possano avere una formazione il più completa possibile e sempre più vicina alla realtà del mondo in cui vivono.

Mi pregio, a questo proposito, di anticipare che saranno attivati presso i laboratori dei nostri plessi, dei corsi finalizzati al conseguimento della ECDL (European Computer Driving Licence), ovvero della cosiddetta “patente europea di guida del computer”.

Tale titolo, riconosciuto in tutta la Comunità Europea, oltre a certificare una reale conoscenza delle tecnologie informatiche, è ritenuto quasi indispensabile, e sicuramente preferenziale, per l’inserimento nel mondo del lavoro. Ulteriori chiarimenti in proposito saranno forniti non appena le attività didattiche saranno entrate a pieno regime.

A partire da quest’anno, inoltre, è attivo il nostro sito internet all’indirizzo: http://www.istitutocomprensivocdm.it all’interno del quale sarà possibile reperire, di volta in volta, tutte le informazioni riguardo le attività dell’Istituto.

Cordiali saluti,

il Dirigente Scolastico

Dott. Carmine Negro
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